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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ 
В ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Змішане навчання (англ. blended learning)  — це комплекс освітніх технологій, в  якому поєднуються 
традиційні форми аудиторного та самостійного, а також нові види електронного навчання в очному 
та заочному форматах з використанням цифрових технологій, комп’ютерної графіки, інтерактивних 
елементів, аудіо- та відеозасобів тощо. Комбінування традиційних методів навчання з інноваційними 
технологіями сприяють глибшому розумінню та  засвоєнню складних понять, розвивають креативні 
здібності студентів та готують їх до успішної кар’єри.
Це новий підхід до організації і проведення освітнього процесу в закладах вищої освіти. Інноваційні ме-
тоди змішаного навчання сьогодні стають все популярнішими завдяки своїй гнучкості, доступності 
та  ефективності й  мають перспективи розширення застосування та  подальшого майбутнього роз-
витку. 
У статті розглянуто й проаналізовано різні види змішаного навчання, а саме: 1) комбіноване, з акцен-
том на онлайн-ресурси, навчання з використанням технологій, проблемне, персоналізоване, проєктне 
навчання; 2) інформаційні технології та їх інтеграція у навчальний процес з використанням освітніх 
платформ, віртуальних уроків та  майстер-класів; 3)  формати змішаного навчання з  комбінуванням 
очних та онлайн-занять, онлайн-заняття з елементами офлайн-практики, формати навчання з вико-
ристанням відеоматеріалів, аудіозаписів, онлайн-курсів, прикладів успішної практики, а також індиві-
дуальний формат навчання.
Запропонована можливість універсального застосування видів, форматів і цифрових технологій зміша-
ного навчання, показані їх переваги та виклики, з якими стикаються викладачі та студенти як гумані-
тарних, так і технічних закладів вищої освіти різних галузей знань.
Ключові слова: види, формати й  технології змішаного навчання, доступність освіти, заклади вищої 
освіти, інтеграція цифрових технологій, мотивація, самоосвіта, якість навчання.  

© Теряєва Л., Теряєв В., 2024

Вступ. Одним із  головних завдань педагогі-
ки та  актуальною задачею закладів вищої 
освіти є підвищення рівня професійної під-

готовки конкурентоспроможних фахівців, здат-
них оперативно реагувати на запити суспільства, 
прогресивні тенденції розвитку науки, мати нави-
чки самовдосконалення (В.  Бублик, К.  Бугайчук, 
І. Мала, Н. Рашевська, І. Романько; Закон України 
«Про вищу освіту»; Рекомендації щодо впрова-
дження змішаного навчання, 2016).

Для вирішення цієї задачі потрібні сучас-
ні підходи, інноваційні принципи та  техноло-
гії навчання. Впровадження в  освітній процес 
змішаного навчання сприяє оновленню змісту 

фахової підготовки випускників закладів ви-
щої освіти (Р. Гуревич, Г. Козлакова, О. Олексюк, 
Л. Теряєва).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Віт-
чизняні та закордонні науковці стверджують, що 
змішане навчання є найкращою світовою практи-
кою у  найбільш інноваційних освітніх закладах 
світу, яке дозволяє розробляти індивідуальні на-
вчальні траєкторії і розвиває навчання у напрям-
ку живого спілкування. Водночас впровадження 
змішаного навчання викликає появу завдань ор-
ганізаційного характеру, вирішення яких потре-
бує поглибленого теоретичного вивчення та прак-
тичних рекомендацій щодо управління освітнім 
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процесом, а також технічних питань, пов’язаних 
з організацією робочих місць з виходом в Інтер-
нет та врахуванням часу, який витрачають викла-
дачі на  підготовку й  проведення онлайн-занять 
(О. Єфремова, І. Романько).

У результаті вивчення наукової та  психоло-
го-педагогічної літератури доведено, що мето-
дологічною основою для вирішення проблеми 
якісної підготовки студентів закладів вищої осві-
ти є такі підходи (особистісний, аксіологічний, 
компетентнісний, інтегративний та  діяльнісний) 
та принципи навчання (систематичності і послі-
довності, усвідомленого навчання, зв’язку нав-
чання з  життям, національно-культурної іден-
тичності та міждисциплінарних зв’язків) (Бублик, 
Олексюк, Теряєва).

Водночас необхідно відмітити, що на сучасно-
му етапі професійна підготовка студентів має свої 
особливості, а саме: можливість вільного вибору 
дисциплін з  одночасною необхідністю забезпе-
чення міждисциплінарних зв’язків; реалізація 
особистісного підходу; організація індивідуаль-
ної та  групової роботи зі  студентами в  офлайн- 
і онлайн-режимах; використання інформаційних 
технологій і  комп’ютерних програм; врахування 
особистісних якостей студентів. 

Незважаючи на  значний внесок науковців 
(К.  Бугайчук, Д.  Ільницький, Г.  Козлакова, І.  Ку-
лага, В.  Кухаренко, О.  Олексюк, І. Романько, 
Н.  Рашевська, С.  Стрельник) у  розвиток даної 
тематики, проблема якісної підготовки фахівців 
залишається не до  кінця вирішеною і  полягає 
в  існуючих суперечностях між: 1) створенням 
інтегрованої системи професійної підготовки 
та традиційним навчанням; 2) спрямованістю су-
часної освіти до  якісної професійної підготовки 
конкурентоспроможних фахівців та  нездатністю 
випускників самостійно вирішувати інноваційні 
завдання; 3) пошуком та подальшим використан-
ням інноваційних та  ефективних методів, форм 
і  комп’ютерних технологій навчання та  низьким 
початковим рівнем підготовки студентів, кон-
серватизмом викладачів, впливом дистанційного 
навчання і карантинних заходів; пасивністю сту-
дентів (Олексюк, Теряєва).

Вирішення даних суперечностей потребує 
змін у процесі професійної підготовки студентів, 
подальшого пошуку нових методів, форм і  засо-
бів навчання з  використанням інформаційних 
та мультимедійних технологій, сучасних комп’ю-
терних програм.

Метою дослідження є підвищення ефектив-
ності і  якості освітнього процесу на  основі ви-
користання актуальних і  найбільш ефективних 
форматів, технологій та видів навчання, а також 
розробка рекомендацій по проведенню освітньо-
го процесу в змішаному режимі. 

Завдання дослідження  — провести аналіз 
існуючих форматів і запропонувати оптимальні 

формати навчання на  прикладі закладів вищої 
освіти.

Виклад основного матеріалу. Механізмом 
здійснення інноваційних перетворень в  систе-
мі сучасної освіти стає впровадження концепції 
змішаного навчання, створення ефективного, 
якісного, зручного й безпечного інформаційного 
середовища та  системи комунікацій, які містять 
необхідний навчальний матеріал для студентів.

За даними Державної служби якості освіти, 
в Україні є практика поєднання очного виду нав-
чання з  дистанційним. Найбільш популярним 
в  існуючих умовах вважається вид змішаного 
навчання. 

Метою змішаного навчання є підвищення яко-
сті освітнього процесу, стимулювання студентів 
в отриманні знань, сприяння глибшого розуміння 
та засвоєння навчального матеріалу, покращення 
загальної успішності здобувачів освіти, форму-
вання їх самостійних навичок роботи, вдоскона-
лення комп’ютерної та інформаційно-технологіч-
ної грамотності.

Детальний аналіз особливостей змішаного 
навчання показав труднощі та  переваги даного 
виду навчання. Розглянемо їх більш детально.

Труднощі змішаного навчання.
1. Одночасне проведення занять у  двох фор-

матах (очному та  дистанційному), що збільшує 
навантаження на викладача (необхідність показу-
вати презентацію наживо аудиторії і  дистанцій-
ним слухачам). Одночасний формат може бути 
ефективним за правильної організації навчально-
го процесу викладачем, в т. ч. із  залученням по-
мічника.

2. Складно проводити одночасний формат 
під час повітряних тривог, коли треба відве-
сти студентів в  укриття й  одночасно завершити 
онлайн-навчання, дати рекомендації студентам, 
які працюють дистанційно.

3. Однією з основних перешкод є нестача тех-
нічної підготовки як у студентів, так і у виклада-
чів. Багато хто може відчувати труднощі під час 
роботи з новими технологічними рішеннями, що 
створює уповільнення процесу навчання.

4. Складність контролю присутності та актив-
ного залучення до  участі у  навчальному процесі 
студентів під час проведення онлайн-занять.

5. Також виникають проблеми з  доступом 
до Інтернету та необхідним обладнанням. Не всі 
здобувачі освіти мають змогу користуватися 
безперервно високошвидкісним Інтернетом або 
якісним обладнанням, що ускладнює формат 
онлайн-навчання. 

6. Змішане навчання вимагає від викладачів 
нових підходів та методів, що може бути досить 
трудомістким. Необхідно постійно оновлювати 
навчальні матеріали та  адаптувати їх до  сучас-
них тенденцій та  технологій (Бублик, Бугайчук, 
Олексюк, A. Altunoglu, S. Heather, B. Michael).
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Позитивні моменти змішаного навчання
1. Збереження контакту наживо між студен-

том і викладачем. 
2. Поєднання дистанційного виду навчання 

з очним. 
3. Розширення можливостей навчання для 

студентів завдяки суміщенню роботи в аудиторії 
та самостійному опрацюванню вдома. 

4. Наявність різних форматів навчання (з ви-
користанням технологій дистанційного навчан-
ня, різних форм роботи з електронними навчаль-
ними курсами та електронними ресурсами). 

5. Поєднання навчальних підручників з  елек-
тронними ресурсами. 

6. Доступ до  інтернет-ресурсів, що дозволяє 
покращити якість навчання. 

7. Розвиток самостійності. Студенти, що пра-
цюють з онлайн-матеріалами, навчаються керувати 
своїм часом та ресурсами, можуть навчатися у влас-
ному темпі та  відповідно до  своїх інтересів, що є 
важливою навичкою у довгостроковій перспективі. 

8. Розвиток критичного мислення. Студенти 
постійно стикаються з  новими ідеями та  підхо-
дами, що дозволяє їм аналізувати, порівнювати 
та робити висновки. 

9. Посилення творчої співпраці між студента-
ми та викладачами. Безпечне онлайн-середовище 
дозволяє легко обмінюватися думками, ставити 
запитання та отримувати зворотний зв’язок (Бу-
блик, Бугайчук, Єфремова).

Розглянемо далі основні види та  формати 
змішаного навчання, їх особливості та переваги 
(Бугайчук, Єфремова, Олексюк).

1. Види змішаного навчання
1.1. Комбіноване навчання з  акцентом 

на онлайн-ресурси
Інверсія класу (flipped classroom). Студенти 

вивчають теоретичний матеріал в онлайн-форма-
ті (відеолекції, читання) перед заняттям в  ауди-
торії, а  потім в  аудиторії на  заняттях виконують 
практичні завдання та  здійснюють обговорення. 
Це дозволяє глибше зануритися в тему, що вивча-
ється, і активно застосовувати знання на практиці. 
Позитивним є те, що студенти можуть навчатися 
у своєму темпі та підвищувати залученість на за-
нятті за рахунок активних дискусій та практики.

Класичне заняття із  доповненням онлайн- 
матеріалами. Викладачі проводять традиційні 
заняття та надають студентам додаткові матеріа-
ли для самопідготовки. Це можуть бути конспек-
ти лекцій, методичні вказівки, відеоуроки, тести 
та  форуми для обговорення. На  таких заняттях 
спрощується доступ здобувачам освіти до інфор-
мації та забезпечується додатковий час для само-
стійної підготовки.

1.2. Навчання з  використанням цифрових 
технологій

Гібридні заняття. Заняття можуть прово-
дитися як в  аудиторіях, так і  в онлайн-форматі. 

Наприклад, частина студентів навчається в ауди-
торії, тоді як інші беруть участь у заняттях через 
відеоконференцію. Цей формат підходить для 
великих груп, де неможливо забезпечити одно-
часно очну присутність усіх студентів. Такий вид 
заняття важливий тим, що надає гнучкість для 
студентів, дозволяючи їм брати участь у них на-
віть на відстані, з можливістю включення різно-
манітних методів навчання та ресурсів.

Онлайн-платформи та  ресурси. Викори-
стання платформ для організації курсів, таких 
як Moodle, Google Classroom або Canvas, дозво-
ляє студентам отримувати доступ до  навчаль-
них матеріалів, завдань та оцінок у будь-який час 
та в будь-якому місці. Таким чином спрощується 
керування процесом навчання з можливістю ав-
томатизувати оцінювання та здійснювати зворот-
ний зв’язок.

1.3. Проблемний вид навчання
Проблемне навчання. Проблемне навчання 

засноване на  отриманні нових знань за  допомо-
гою вирішення теоретичних та  практичних за-
вдань у реальних або змодельованих викладачем 
проблемних ситуаціях. Студенти вирішують про-
блемні завдання, використовуючи як традиційні 
методи, так і онлайн-ресурси для пошуку рішень. 
Цей вид навчання стимулює використання су-
часних технологій для дослідження та  особливо 
ефективний для розвитку критичного мислення 
та навичок самонавчання здобувачів освіти.

1.4. Персоналізоване навчання
Індивідуальні траєкторії. Студенти можуть 

вибрати свій власний шлях навчання, змішуючи 
різні онлайн-курси та традиційні заняття залеж-
но від своїх інтересів та потреб. Цей вид навчан-
ня  стимулює мотивацію і зацікавленість, а також 
враховує індивідуальні особливості та рівень під-
готовки студентів.

1.5. Проєктне навчання
Проєктне навчання. У цьому форматі студен-

ти працюють над завданнями, які можуть містити 
як онлайн-дослідження, так і офлайн-роботу. На-
приклад, це може бути науково-дослідна робота 
або створення творчих проєктів.

Групові проєкти з  використанням цифро-
вих технологій. Студенти працюють у групах над 
проєктами, пов’язаними з вирішенням комплек-
сних завдань. Кінцеві результати можуть бути 
представлені у  вигляді курсових та  дипломних 
проєктів, презентацій, відеоматеріалів або аудіо-
записів. Важливим при цьому є розвиток нави-
чок командної роботи та  співпраці, поглиблене 
вивчення тематики проєктів, креативний підхід 
до навчання, а також розвиток практичних і твор-
чих навичок студентів. 

Створення власного контенту. Здобува-
чі освіти можуть створювати та  публікувати 
свої креативні роботи на  таких платформах, як 
SoundCloud, YouTube чи TikTok, що надають мож-
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ливість отримувати зворотний зв’язок не лише 
від викладачів, а й від широкої аудиторії спожива-
чів. Створення власного контекту сприяє набуттю 
досвіду роботи студентів із  сучасними техноло-
гіями, надає можливість маркетингу своїх твор-
чих робіт, розвиває навички самопрезентації.

2. Формати змішаного навчання
2.1. Комбінування очних та онлайн-занять
Очні заняття з  використанням онлайн-ре-

сурсів. Викладання традиційних дисциплін 
може здійснюватися в  аудиторії, а  для самостій-
ної роботи студенти можуть використовувати 
онлайн-ресурси, включаючи відеолекції, навчаль-
ні платформи та  спеціалізовані додатки. Такий 
підхід дозволяє студентам самозаглиблюватися 
у тему заняття, вивчати її  у зручний для себе час 
та усувати прогалини у своїх знаннях.

Онлайн-заняття з  елементами офлайн- 
практики. Заняття можуть проводитись 
в онлайн-форматі з подальшими практичними за-
вданнями, які студенти виконують в аудиторії чи 
в домашніх умовах. Наприклад, після онлайн-ви-
вчення теоретичного матеріалу студенти можуть 
представити свої творчі роботи або індивідуальні 
проєкти на  наступному очному занятті. Такий 
вид навчання сприяє більш глибокому розумін-
ню матеріалу, дає можливість застосування те-
оретичних знань на  практиці, знижує стрес від 
публічних виступів, оскільки студенти можуть 
підготуватися до виступу в комфортній домашній 
обстановці.

2.2. Інтеграція цифрових технологій у  на-
вчальний процес

Використання освітніх платформ. Плат-
форми типу Moodle, Google Classroom або Canvas 
дозволяють відстежувати завдання, надавати 
доступ до  інформаційних та  навчальних матері-
алів, а також брати участь студентам у дискусіях 
та  оцінюваннях. Такий більш структурований 
підхід забезпечує централізований доступ до ма-
теріалів навчання, дає змогу брати участь у  гру-
пових проєктах, перебуваючи на відстані; можли-
вість зворотного зв’язку, спрощує взаємодію між 
студентами та викладачами.

Віртуальні уроки та  майстер-класи. Ор-
ганізація онлайн-уроків та  майстер-класів із  за-
прошеними відомими діячами та  досвідчени-
ми викладачами дає змогу студентам навчатися 
у  професіоналів з  усього світу та  отримувати 
унікальні практичні навички. Віртуальні уроки 
та майстер-класи сприяють розширенню освітніх 
можливостей, активізують мотивацію студентів, 
які спостерігають за своїми професійними досяг-
неннями.

Кожен із представлених видів змішаного нав-
чання надає унікальні можливості для студентів, 
активізує їх залученість у  навчальний процес, 
висвітлює досягнені результати та розвиває кре-
ативні навички. Цілеспрямоване використання 

проаналізованих вище видів змішаного навчан-
ня із застосуванням різних технологій і форматів 
навчання сприяє підвищенню якості освіти як 
у музичній, так і в інших галузях.

Поєднання онлайн-частини навчання та  осо-
бистого спілкування викладача зі  студентом дає 
найкращі результати для навчання. Тому для до-
сягнення таких результатів необхідна якісно про-
думана структура кожного навчального курсу 
(Рашевська).

Основна задача викладача полягає в тому, щоб 
при змішаному навчанні розробити таку програ-
му дисципліни, в  якій навчальний матеріал був 
чітко розподілений на дистанційне, очне навчан-
ня, самостійну роботу студентів, а  також кон-
кретні завдання для групових та  індивідуальних 
занять.

Якість курсу залежить від мети та  завдань, 
узгодженості елементів між собою та  гнучкого 
розподілу навчального матеріалу між онлайн- 
та  офлайн-частинами. При змішаному навчанні 
базовий курс вивчається на аудиторних заняттях, 
а поглиблюється і повторюється під час самостій-
ної роботи або дистанційного навчання. Бажано, 
щоб на аудиторних заняттях вирішувалися прак-
тичні та  лабораторні завдання, проходили семі-
нари, дискусії та  захист проєктів і  презентацій. 
А  дистанційний блок включав групові проєкти, 
роботу всієї групи чи невеличкої підгрупи, пись-
мові завдання, індивідуальну роботу з  виклада-
чем, довідкові матеріали, посилання на додаткові 
інтернет-ресурси та  більш складні завдання для 
обдарованих студентів. Перевірку знань студентів 
за допомогою проміжних та перевірочних тестів 
доцільно проводити дистанційно на  спеціальній 
навчальній платформі або у навчальній аудиторії 
в очному форматі.

3. Використання змішаного навчання в  ос-
вітньому процесі за спеціальністю «Музичне 
мистецтво»

Розглянемо можливості використання зміша-
ного навчання на прикладі викладання музичних 
дисциплін.

У навчальному плані з підготовки здобувачів 
вищої освіти за  освітньо-професійною програ-
мою галузі знань 02 Культура і  мистецтво, спе-
ціальності 025 «Музичне мистецтво», освітньою 
програмою 025.00.03 Інструментальне виконав-
ство (фортепіано) та  025.00.04 Інструментальне 
виконавство (оркестрові інструменти) Київсько-
го столичного університету імені Бориса Грінчен-
ка, зазначені навчальні дисципліни для форму-
вання загальних та спеціальних (фахових) компе-
тентностей (Освітня програма 025.00.03).

Проаналізуємо дані дисципліни з  метою ви-
значення найбільш ефективних видів і форматів 
змішаного навчання. 

Наприклад, навчальні дисципліни з  форму-
вання загальних компетентностей, такі як «Уні-
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верситетські студії: Я — студент», «Вступ до спе-
ціальності», «Українські студії: Історія україн-
ської культури», «Філософські студії», доцільно 
проводити переважно у дистанційному форматі, 
тому що дані дисципліни мають більш теоретич-
ну спрямованість викладання.

Навчальні дисципліни, які формують спеці-
альні (фахові) компетентності, наприклад, «Пе-
дагогіка», «Психологія», «Історія музики», «Теорія 
музики», «Історія клавесинного та фортепіанного 
мистецтва», «Музична педагогіка», «Історія ви-
конавського мистецтва», пропонується вивчати 
дистанційно та  у  змішаному форматі з  викорис-
танням мультимедійних технологій.

А такі навчальні дисципліни, як «Методика 
викладання гри на  музичному інструменті», «Іс-
торія стилів та  виконавська інтерпретація у  му-
зичному мистецтві», «Методика загальної мис-
тецької освіти», «Практика (навчальна, виробни-
ча)», «Читання оркестрових партитур та  інстру-
ментування», «Теорія музики», написання курсо-
вої роботи з «Історії клавесинного та фортепіан-
ного мистецтва» краще проводити у  змішаному 
форматі, тому що вони мають як теоретичну, так 
і практичну частину. Теоретичну частину зручно 
більш зосереджено вивчати дома, а в аудиторії — 
набувати практичних навичок. 

Навчальні дисципліни з  фахової підготов-
ки, такі як «ІКТ в  галузі музичного мистецтва», 
«Сольфеджіо», «Спеціальний інструмент», «Фор-
тепіанний дует», «Концертмейстерський клас», 
«Основи диригування», «Цифрові музичні інстру-
менти», «Основи композиції та імпровізації», «Ін-
струментування», «Режисура музичних заходів», 
«Режисура мультимедійних проєктів у музичному 
мистецтві», «Вокальний клас», «Хоровий клас», 
«Оркестровий клас», потребують переважно оч-
ного навчання, тому що розвивають професійні 
виконавські уміння та навички студентів і вимага-
ють постійної уваги та консультування викладача. 

Вищевказані дисципліни з фахової підготовки 
вдосконалюють інструментальну та  виконавську 
майстерність студентів, навчають їх працювати 
самостійно у творчій співпраці з педагогом, сис-
тематично здійснювати інтерактивну комуніка-
цію з іншими студентами. 

У разі потреби вищевказані фахові дисциплі-
ни можуть бути проведені і в змішаному форматі. 
У  такому випадку здобувач освіти більше уваги 
має приділити самоосвіті під час розучування 
й вивчення музичного твору, а в аудиторії вдоско-
налювати свої фахові уміння й навички в співпра-
ці з викладачем.

Розуміння змішаного навчання в  контексті 
музичної освіти передбачає поєднання очних за-
нять із онлайн-ресурсами. Цей підхід дає студен-
там можливість вивчати музику у власному темпі, 
використовуючи різні платформи для здобуття 
знань та практичних навичок.

Важливим аспектом змішаного навчання є 
надання студентам різноманітного контенту. 
Це  може включати відеолекції, інтерактивні на-
вчальні матеріали, записи музичних творів і  на-
віть віртуальні майстер-класи від професіоналів. 
Таким чином, кожен студент може вибрати по-
трібний для нього режим навчання. Використан-
ня сучасних технологій робить процес навчання 
більш захоплюючим та  інтерактивним, що осо-
бливо важливо для творчих музичних дисциплін. 

Застосування цифрових технологій у музич-
ній освіті. Сучасні технології внесли значні зміни 
у підходи до навчання музики. Програмне забез-
печення для створення музики, онлайн-платфор-
ми для відеозанять та програми для взаємодії між 
викладачами та студентами значно розширюють 
можливості музичного навчання.

Використання таких платформ, як Moodle, 
Canvas або Google Classroom, надає викладачам 
інструменти для створення навчального просто-
ру, де можна вести обговорення, розміщувати ре-
сурси та проводити тестування. Це дозволяє сту-
дентам брати участь у навчальному процесі, неза-
лежно від їхнього місцезнаходження. Наприклад, 
студенти можуть переглядати записи своїх занять 
та взаємодіяти з іншими студентами у рамках гру-
пових творчих проєктів.

Ефективність змішаного навчання також під-
тверджується такими цифровими інструмента-
ми, як DAW (Digital Audio Workstation). Здобувачі 
музичної освіти можуть записувати, редагувати 
та обробляти музичні композиції у режимі реаль-
ного часу, що підвищує і вдосконалює їхні техніч-
ні навички.

Різноманітність форматів навчання. При 
змішаному навчанні в  музичній освіті можна 
застосовувати різні методи навчання. Одним 
із  найбільш поширених методів є метод з  вико-
ристанням відеоматеріалів при викладанні таких 
дисциплін, як: «Сольфеджіо», «Спеціальний ін-
струмент», «Фортепіанний дует», «Концертмей-
стерський клас», «Основи диригування», «Режи-
сура мультимедійних проєктів у музичному мис-
тецтві». 

Також важливим елементом змішаного нав-
чання є використання аудіозаписів при викладан-
ні таких дисциплін, як «Вокальний клас», «Хоро-
вий клас», «Оркестровий клас».

Під час викладання дисциплін «Основи ком-
позиції та  імпровізації», «Інструментування», 
«Режисура музичних заходів» студенти можуть 
прослуховувати різні інтерпретації музичних 
творів, що допомагає їм розвивати слух та почут-
тя стилю. Після живого спілкування з  музикан-
тами-професіоналами студенти отримують ще 
більшу мотивацію і натхнення для власної вико-
навської та композиторської творчості. 

Ще одним важливим аспектом є використання 
сучасних технологій і онлайн-курсів для вивчення 
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дисциплін «ІКТ в  галузі музичного мистецтва», 
«Цифрові музичні інструменти», «Режисура му-
зичних заходів». Такі платформи, як Coursera 
та  Udemy, пропонують безліч курсів з  музики, 
де студенти можуть поглибити свої знання про 
історію музики, теорію, аранжування та  багато 
іншого. Вони можуть навчатися у  будь-який час 
та в будь-якому місці, що значно спрощує доступ 
до якісної освіти. 

Індивідуалізація процесу навчання. Однією 
з основних переваг змішаного навчання є можли-
вість індивідуалізації процесу навчання. Кожен 
студент має унікальні потреби та здібності, тому 
саме змішане навчання цілеспрямовано допома-
гає знайти підхід до кожного здобувача музичної 
освіти.

Викладачі можуть здійснювати моніторинг 
прогресу своїх студентів та підлаштовувати освіт-
ній процес під їхні потреби. Наприклад, якщо 
один студент має труднощі з  освоєнням теорії, 
можна запропонувати додаткові онлайн-ресур-
си або змінити формат заняття, щоб воно стала 
більш інтерактивним та захоплюючим.

Крім того, змішане навчання дозволяє студен-
там самим обирати темпи навчання. Деякі з них 
можуть вивчати нові розділи повільно, тоді як 
інші, навпаки, можуть бути готові до  швидких 
темпів. Це створює більш комфортне освітнє се-
редовище, в  якому кожен студент відчуває себе 
залученим та зацікавленим.

Приклади успішних практик. В  універси-
тетах, що мають музичні відділення, активно 
використовують інноваційні форми змішаного 
навчання. Розглянемо кілька прикладів успішної 
практики (Закон Про вищу освіту).

1. Університети з онлайн-заняттями. Багато 
закладів вищої освіти пропонують онлайн-занят-
тя, де студенти можуть спілкуватися з викладача-
ми через відеозв’язок. Це особливо корисно для 
тих студентів, які мають обмежений доступ до ре-
сурсів чи навчання у своєму регіоні.

2. Творчі платформи для обміну досвідом. Дея-
кі навчальні заклади створюють спеціальні плат-
форми, де студенти можуть ділитися власними 
музичними записами, отримувати відгуки від 
викладачів та одне від одного. Тут студенти та ви-
кладачі можуть підтримувати один одного та вдо-
сконалюватися разом.

3. Інтеграція мобільних програм. Викори-
стання мобільних програм для навчання музики 
також стає популярним. Студенти можуть вико-
ристовувати програму для тренування слуху, ви-
вчення акордів та ритмів, а також для запису сво-
їх занять. Таким чином навчання стає доступним 
у будь-якому місці й у будь-який час.

В існуючих умовах варто застосовувати різні 
підходи: чергування очної та дистанційної форм;  
синхронне навчання в  аудиторії та  дистанційне; 
навчання в кілька змін.

Висновки 
1. Змішаний формат навчання має ряд пе-

реваг: дає змогу розширити освітні можливості 
здобувачів освітнього процесу за  рахунок збіль-
шення доступності й гнучкості освіти, врахувати 
індивідуальні освітні потреби, темп і ритм осво-
єння навчального матеріалу; стимулювати фор-
мування активної позиції студента.

2. Інноваційні методи, формати та  техноло-
гії змішаного навчання забезпечують студентам 
гнучкість та доступ до якісних ресурсів, що по-
зитивно позначається на навчанні. Використан-
ня сучасних технологій, різноманітність форма-
тів та індивідуалізація процесу роблять навчан-
ня мотивованим, більш захоплюючим та  ефек-
тивним.

3. Необхідно враховувати й потенційні викли-
ки, такі як недостатній рівень технічної підго-
товки студентів і викладачів, а також обмежений 
доступ до Інтернету та обладнання для створення 
повноцінного та якісного освітнього середовища.

4. На основі аналізу видів, технологій та фор-
матів змішаного навчання, які можуть застосову-
ватися в закладах вищої освіти різного фахового 
спрямування, визначено:

— для викладання теоретичних дисциплін 
з  формування загальних компетентностей до-
цільно використовувати змішане навчання із за-
стосуванням освітніх платформ з  інтеграцією 
цифрових технологій;

— вивчення дисциплін з  формування спеці-
альних компетентностей доцільно здійснювати 
у змішаному форматі з використанням мультиме-
дійних технологій, комбінованого навчання з ак-
центом на  онлайн-ресурси, а  також у  проблем-
ному виді змішаного навчання із  застосуванням 
освітніх платформ;

— для викладання навчальних дисциплін 
з  фахової практичної підготовки доцільним є 
комбінований вид змішаного навчання на основі 
онлайн-ресурсів, інтеграції цифрових технологій 
і  освітніх платформ, віртуальних лабораторних 
робіт та майстер-класів.

5. Розроблені практичні рекомендації щодо 
впровадження змішаного навчання при викла-
данні музичних дисциплін.

6. У  статті представлено методологічний під-
хід до  організації навчального процесу у  зміша-
ному форматі для викладачів і студентів як гума-
нітарних, так і  технічних закладів вищої освіти 
різних галузей знань. 

Змішане навчання відкриває нові горизонти 
для вдосконалення освітнього процесу, дозволя-
ючи поєднувати найкращі практики традиційно-
го та сучасного навчання. 

Перспективами подальших досліджень є 
розробка комбінованого та  поетапного застосу-
вання даних методів і  форматів у  навчальному 
процесі.
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FEATURES OF ORGANIZING BLENDED LEARNING 
IN HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS

Blended learning is a set of educational technologies that combine traditional forms of classroom and independent 
learning, as well as new types of e-learning in full-time and distance learning formats using digital technologies, 
computer graphics, interactive elements, audio and video tools, etc. Combining traditional teaching methods with 
innovative technologies promotes a deeper understanding and assimilation of complex concepts, develops students’ 
creative abilities and prepares them for a successful career.
This is a new approach to organizing and conducting the educational process in higher education institutions. 
Innovative blended learning methods are becoming increasingly popular today due to their flexibility, accessibility 
and effectiveness and have prospects for expanding their application and further future development.
The article considers and analyses various types of blended learning, namely: 1) combined, with an emphasis on online 
resources, learning using technologies, problem-based, personalised, and project-based learning; 2) information 
technology and its integration into the educational process using educational platforms, virtual lessons and master 
classes; 3) blended learning formats combining face-to-face and online classes, online classes with elements of offline 
practice, learning formats using video materials, audio recordings, online courses, examples of successful practice, 
as well as an individual learning format.
The possibility of universal application of blended learning methods, formats and digital technologies is proposed, 
their advantages and challenges faced by teachers and students of both humanitarian and technical higher education 
institutions in different fields of knowledge are shown.
Keywords: types, formats and technologies of blended learning, accessibility of education, higher education, 
integration of digital technologies, motivation, self-education, quality of education.
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